



## 大 会

Distr.: General  
6 May 1998  
Chinese  
Original: English

---

第二十届特别会议  
临时议程\*项目 11

## 审查国际药物管制制度·加强联合国药物管制机构

### 秘书长的说明

秘书长谨转递行政协调委员会提交大会第二十届特别会议的联合声明。

### 行政协调委员会提交大会第二十届特别会议的联合声明

1. 我联合国系统各组织和机构行政首长欣然借此机会提请大会注意我们的共同承诺,即,减少和防止麻醉药品和精神药物的非法生产、销售、需求、贩运和分销,加强可持续发展并实现资源的更妥善分配。
2. 行政协调委员会 1995 年第一届会议期间申明这一承诺,当时我们表示坚决支持采取一致行动并议定了一些将要采取的步骤,结果,我们采取了措施,不但发展协调,而且发展真正的协作,相互进行正式或非正式的协商,并审查我们的工作中与药物有关的影响,特别是在外地一级上。在若干受严重影响的国家,各专题小组现在成为联合方案拟订的有用工具,使我们各自的活动互相连结起来。在行政协调委员会药物管制小组委员会的主持下,我们的各个机构根据分部门行动计划着手拟制联合国全系统药物滥用管制计划。建筑在共同目标和问题分析基础上的政策框架显示出我们各自可以在什么程度上为打击药物滥用作出贡献,从而阐明如何更好地履行各自的任务。
3. 鉴于药物问题是全球性和多方面性的问题,必须采取全面而平衡的方法,我们坚信联合国系统十分适合提供广泛的专业知识,借以创造我们各机构间的协合关系,我们决心加强效力以克服药物滥用在可持续社会和经济发展方面造成的障碍,并重申我们承诺与联合国国际药物管制规划署紧密合作,该署已获授权负责协调联合国药物管制活动。

---

\* A/S-20/1 .

4. 为改革联合国和加强驻地协调员制度,我们强调在国家战略说明和联合国发展援助框架的范围内将与药物有关的问题纳入援助方案规划中的重要性。开展中的改革进程提供机会重新评估和加强我们对药物管制的贡献,同时也提高联合国系统的效率。

5. 联合国处理许多相互交织的问题,其中有些成为 1990 年代内重要国际会议的主题,这些问题涉及药物管制问题。在这方面,我们认识到必须将性别观点融入我们的所有援助方案内,我们决心在规划和执行我们本身的活动时考虑到药物管制方面。特别是:

- (a) 我们致力于消除全世界贫穷这一首要的发展目标,并认识到改变发展方式方案对在非法种植区实现这一目标具有重大的意义,因此,我们将鼓励在驻地代表指导的联合国系统方案内酌情纳入改变发展方式措施,以促进可持续发展,并期待为消除非法耕种全球战略作出贡献,同时调动国家和国际资源以支助发挥这些方案的效力所必不可少的改变发展方式措施;
- (b) 我们坚决赞成重视减少药物需求的问题,包括预防、治疗和康复,欢迎关于减少药物需求指导原则的宣言,并承诺合力防止在学校、家庭工作地点和整个社区出现有关问题,包括透过教育和培训;
- (c) 人体免疫机能丧失病毒/后天免疫机能丧失综合症(HIV/艾滋病)这一流行病对各国的经济和社会发展产生一些影响,而且成为额外负担。整个联合国系统致力于协调和加强规划工作以遏止这一流行病、减轻其影响并解决与滥用药物有关的 HIV/艾滋病问题,因为现在已认识到在许多地区内,静脉注射药物在 HIV 流行病蔓延方面产生关键性作用;
- (d) 必须优先注意满足儿童和青年、特别是那些需要特别保护措施者的需要。我们致力履行《儿童权利公约》的规定,对目前正向社会这一重要部门提供住所、保健、教育和经济机会所作出的共同努力感到鼓舞,并确认年轻人是防止药物滥用工作的一个主要力量来源。减少药物需求的方案应当成为减少对所有易滥用性物质的需求的综合战略的一部分。我们确认并支持 1998 年 2 月在巴黎通过的“争取无毒品 21 世纪青年宪章”;
- (e) 联合国系统重新努力同民间社会相互配合是联合国当前改革的一个重要组成部分:各自愿组织和其他民间社会团体通过社区一级的教育来防止药物滥用值得我们全心全意的支持。在这方面,新闻媒介和互联网的作用是必不可少的;
- (f) 减少供应的活动也是保护环境的步骤,因为药物的非法种植和生产可能对环境造成极大的伤害,包括热带森林皆伐和河流污染。为了尽量发挥各个机构在这个领域的行动的影响力,这些机构的政治意愿、承诺和合作也是必不可少的;
- (g) 管制毒品和打击跨国的有组织犯罪之间,以及贩运毒品和贩卖人口之间有着密切的关系。因此,我们欢迎秘书长决定设立药物管制和预防犯罪厅。我们也确认必须采取防止洗钱的政策和进行立法以支持对贩毒的打击;

- (h) 同样地,贪污问题也同毒品的管制有关。我们都致力推动善政,提倡和加强公共部门的专业精神、忠诚和道德价值,以此作为打击贪污的手段。因此,我们欢迎为此目的作出的管制毒品的努力;
- (i) 为了在冲突和冲突后的情况下缔造和平,我们同意在复兴方案的战略规划中充分考虑到毒品方面,以便能够实现持久和平、重建和发展。
6. 在重申我们作为行政协调委员会成员所作出的承诺时,我们欢迎这一会议,认为这是会员国对全球打击非法药物重新作出承诺的机会。我们也个别地和集体地呼吁各会员国拿出政治意愿并提供相应资源来应付面临的巨大挑战,以支助我们的努力。

-----